
Direzione del  Consiglio Comunale Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE  N.7
SEDUTA DEL 27 FEBBRAIO 2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2019, del giorno giovedì 27 Febbraio 2020 la Commissione Affari Istituzionali è convocata
presso la Sala Firenze Capitale posta al terzo piano di Palazzo Vecchio alle ore 9,00  per trattare il
seguente ordine del giorno:
1. Comunicazione del Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta;
3. Analisi ed espressione del parere sulla proposta di delibera n. 42/2020 “Costituzione di una 

Commissione speciale “per l’emergenza climatica” ai sensi dell’art. 29 del Regolamento del 
Consiglio Comunale” proponente Antonella Moro Bundu;

4. Analisi ed espressione del parere sulla proposta di delibera n. 78/2020: “Per istituire una 
Commissione speciale del Consiglio Comunale "Per il contrasto a Firenze dei fenomeni di 
intolleranza e razzismo, antisemitismo e istigazione all’odio e alla violenza" proponente Nicola 
Armentano altri proponenti Mimma Dardano, Antonella Moro Bundu, Roberto De Blasi;

5. Varie ed eventuali.

Alle ore 9 entrano la consigliera Barbara Felleca e il consigliere Leonardo Calistri.
Alle ore 9,10  il consigliere Luca Milani e la consigliera M. Federica Giuliani.
Alle ore 9,15 entra il consigliere Nicola Armentano.

La Presidente Felleca accerta la presenza dei consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Felleca Barbara
Componente Armentano Nicola
Componente Calistri Leonardo
Componente Giuliani M. Federica
Componente Milani Luca
ed apre la seduta  alle ore 9,20 essendo presente il numero legale dei componenti.

Per la segreteria della Commissione  e’  presente la Sig.ra Paola Sgherri.
Sono presenti  inoltre  il  consigliere  Dimitrij  Palagi  e  l’uditore  nominato  dal  Gruppo Consiliare
Sinistra Progetto Comune Carlo Galletti.
La Presidente Felleca dopo avere letto l’O.d.G. pone in ostensione il verbale della seduta del 13
febbraio  2020  e  dichiara  che  se  non  ci  sono  obiezioni  sarà  dato  per  approvato  a  fine  seduta
Conclude  passando la  parola  al  consigliere  Dimitrij  Palagi  per  l’illustrazione  della  proposta  di
delibera  n.  42/2020 “Costituzione  di  una Commissione  speciale  “per  l’emergenza  climatica”  ai
sensi dell’art. 29 del Regolamento del Consiglio Comunale”.
Alle ore 9,22  entra il consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 9,24 entra il consigliere Emanuele Cocollini.
Palagi  dopo  l’illustrazione  della  proposta  di  delibera  n.  42/2020  evidenzia  che  l’emergenza
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climatica è un tema di forte attualità e molto discusso. Le Associazioni che si occupano di ambiente
e che sono state audite in Commissione 6 e hanno chiesto quali sono le misure che il Comune di
Firenze intende adottare. Ritiene che sarebbe opportuno dare delle risposte e affrontare questo tema
così complesso con una apposita Commissione.
Giuliani ritiene che il Comune di Firenze ha già adottato diverse azioni.  Il  livello  locale  non è
sufficiente per risolvere queste questioni perché sono molto complesse. Il Comune di Firenze inoltre
aderisce al protocollo di Agenda 21. La Commissione Ambiente ha già queste competenze e sta
svolgendo  un  ottimo  lavoro.  Ritiene  che  una  Commissione  speciale  su  questo  tema  non  sia
necessaria e ritiene la proposta sia ingenerosa  nei confronti dei lavori svolti dalla Commissione
Ambiente.
Cocollini  ritiene che le commissioni  speciali  devono riguardare temi specifici  di interesse della
Città. C’è già una Commissione che si interessa di questi problemi e non c’è la necessità di istituire
una Commissione ad hoc inoltre  la Commissione Ambiente sta già lavorando su questo tema e
quindi questa nuova Commissione delegittima il lavoro fatto.
Asciuti essendo laureato in scienze naturale, dichiara di essere particolarmente attento alle questioni
ambientali  e  di  essere favorevole a  tutte  le  misure che contrastano il  cambiamento  climatico  e
l’inquinamento mentre non concorda con i movimenti ambientalisti.
Calistri  dichiara  che  la  Commissione Ambiente,  di  cui  è  Presidente,  sta  portando avanti  lavori
inerenti le tematiche ambientali. Oltre ad avere incontrato le Associazioni Ambientali incontrerà la
settimana prossima anche il Consorzio Lamma inoltre l’Amministrazione Comunale con il Patto dei
Sindaci,  si  è  impegnata  nella  riduzione  dell’anidride  carbonica  e  con  la  Regione  Toscana  ha
stipulato un accodo per la riduzione del pm 10. Inoltre la Commissione Ambiente si sta occupando
del  piano  degli  Alberi  in  Città.  Conclude  affermando  che  ritiene  superfluo  istituire  una
Commissione ad hoc visto l’impegno sia della Commissione Ambiente che quella della Giunta su
questa problematica.
Palagi  evidenzia  che  questa  proposta  non  è  una  critica  al  lavoro  svolto  dalla  Commissione
Ambiente ma un riconoscimento, perché dal lavoro svolto emerge la necessità di approfondire e le
Associazioni  si  aspettano  dall’Amministrazione  Comunale  un  forte  impegno.  Inoltre  la
Commissione Ambiente dovrà occuparsi a breve anche delle problematiche riguardanti la viabilità e
la tramvia.
Calistri ritiene che in caso di necessità la Commissione potrà riunirsi più spesso per affrontare i vari
temi.
Milani  sottolinea  che  le  commissioni  speciali  servono ad  evidenziare  che  alcuni  temi  vengono
trattari in modo più approfondito. Questa Commissione potrebbe considerare questa proposta per
istituire  un  tavolo  con  le  Associazioni  e  valutare  se  sia  necessaria  istituire  una  Commissione
speciale su questo tema.
Calistri ritiene che la Consulta Ambiente già intrattiene i  rapporti con le varie Associazioni e forse
sarebbe più opportuno fare un Consiglio Comunale mono tematico.
Cocollini  dichiara  che  il  Presidente  del  Consiglio  Milani  ha  fatto  una  riflessione  corretta
sull’istituzione delle Commissioni speciali. La Commissione speciale non deve dare un messaggio
politico se no si aggrava non solo l’impegno dei Consiglieri Comunali ma anche quello economico.
Intervengono in merito: Felleca, Palagi, Calistri.
La  Presidente  Felleca  preso  atto  che  non  ci  son  altri  interventi  procede  con  la  votazione  per
l’espressione del parere sulla proposta di delibera n. 42/2020 “Costituzione di una Commissione
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speciale “per l’emergenza climatica” ai sensi dell’art. 29 del Regolamento del Consiglio Comunale”
e accerta la presenza dei consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Felleca Barbara
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Calistri Leonardo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Giuliani M. Federica
Componente Milani Luca

Il risultato della votazione è il seguente: Parere contrario.  Contrario: 5 (cinque) contrari (Barbara 
Felleca, Nicola Armentano, Leonardo Calistri, M. Federica Giuliani, Emanuele Cocollini) e 1 (uno) 
presente non votante (Luca Milani).
La Presidente Felleca dopo avere proclamato il  risultato dichiara che la proposta di delibera n.
78/2020:  “Per  istituire  una  Commissione  speciale  del  Consiglio  Comunale  "Per  il  contrasto  a
Firenze  dei  fenomeni  di  intolleranza  e  razzismo,  antisemitismo  e  istigazione  all’odio  e  alla
violenza" proponente Nicola Armentano altri proponenti Mimma Dardano, Antonella Moro Bundu,
Roberto  De  Blasi  è  stata  approvata  ed  emendata  dalla  Settima  Commissione  e  quindi  il  testo
originale  è  stato  modificato.  Conclude  passando  la  parola  al  Consigliere  Armentano  per
l’illustrazione.
Armentano illustra la proposta di delibera n. 78/2020: “Per istituire una Commissione speciale del
Consiglio  Comunale  "Per  il  contrasto  a  Firenze  dei  fenomeni  di  intolleranza  e  razzismo,
antisemitismo e istigazione all’odio e alla  violenza".  Evidenzia che la proposta è stata  messa a
disposizione di tutti Gruppi Consiliari.  La volontà è quella di avere l’unanimità di tutti i Gruppi
Consiliari perché il tema è molto rilevante ed è un valore fondante sancito anche dalla Costituzione.
Inoltre anche il Sindaco è impegnato sul tema dell’antirazzismo come è evidente nell’ultimo patto
che ha ratificato.
Cocollini ritiene che l’antifascismo va contrastato. Tuttavia non condivide l’impostazione di coloro
che si ergono a censori. Per monitorare questi fenomeni c’è già l’autorità giudiziaria. Esprime la sua
condanna per il razzismo ed il fascismo ma ritiene fondamentale garantire la libertà d’opinione.
Felleca ritiene che sia importante analizzare alcuni fenomeni collegati all’uso dei social che violano
l’art. 3 della Costituzione sull’uguaglianza. Sui social sono messi in discussione i diritti sanciti dalla
Costituzione  e  se  questo  fenomeno  non  viene  contrastato  rischia  di  compromettere  i  valori
democratici.  Il  compito  della  Commissione  speciale  non è quello  di  censurare ma di  capire  se
esistono fenomeni di intolleranza  in città  e dare un messaggio di inviolabilità  di  alcuni  diritti.
L’indifferenza e l’assuefazione sono molto pericolosi  e bisogna difendere i diritti  fondamentalei
anche con un appropriato programma educativo.
Il consigliere Andrea Asciuti esce alle ore 10,13.
Rubellini, dopo essere stato chiamato,  interviene in merito alla procedure di votazione in caso di
emendamento.
La Commissione esprime perplessità circa la durata limitata a solo sei mesi ritenendo opportuno
concedere ai lavori della costituenda commissione tutto l’anno 2020.
Il consigliere Armentano afferma di portare in tal senso un emendamento alla proposta di delibera
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in sede di Consiglio Comunale.
La Presidente  Felleca  preso  atto  che  non ci  sono altri  interventi  procede  con la  votazione  per
l’espressione  di  parere  in  merito   alla  proposta  di  delibera  n.  78/2020:  “Per  istituire  una
Commissione  speciale  del  Consiglio  Comunale  "Per  il  contrasto  a  Firenze  dei  fenomeni  di
intolleranza e razzismo, antisemitismo e istigazione all’odio e alla violenza" e accerta la presenza
dei consiglieri:
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Felleca Barbara
Componente Armentano Nicola
Componente Calistri Leonardo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Giuliani M. Federica
Componente Milani Luca
Il risultato della votazione è  il seguente parere favorevole. 5 (cinque) favorevoli (Barbara Felleca,
Nicola Armentano, Leonardo Calistri, M. Federica Giuliani, Luca Milani) e 1 (uno) presente non
votante (Emanuele Cocollini).
La Presidente Felleca dopo avere proclamato il risultato chiede ai presenti  se hanno preso visione
del verbale del 13.02.2020 e se hanno delle obiezioni.
 Nessuno dei consiglieri presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Felleca dichiara il verbale della seduta del 13.02.2020 approvato da tutti i presenti e
dopo avere ringraziato i presenti chiude la seduta alle ore 10,30.

Alla seduta hanno partecipato i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Felleca Barbara
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Calistri Leonardo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Giuliani M. Federica
Componente Milani Luca

La Segretaria La Presidente
Paola Sgherri Barbara Felleca

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 16.07.2020.
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